
  

 

Referat af møde i VA’s verdensmålsudvalg 

Torsdag den 28. oktober 2025, Galgebakken 

Deltagere: Vinie Hansen (Formand, VA’s bestyrelse), Johnnie Flindt (VA’s bestyrelse og 

Gadekæret), Lis Vestergaard (Læhegnet), Karen-Margrethe Madsen (Banehegnet), Ole Jensen (4 

Række), René Fuglsang (Grønningen), Margit Dujardin (Grønningen), Karsten Wenneberg (6 

Vest), Jens Thejsen (Hyldespjældet), Lis Jensen (Hyldespjældet), Thomas Pendrup Jørgensen 

(Hyldespjældet), Sten Hansen (Hyldespjældet), Peter Kristensen (Hyldespjældet), Marianne 

Simonsen (Hyldespjældet), Randi Kristensen (Hyldespjældet), Lise Kaadach (4 Nord), Lis 

Vestergaard (Læhegnet), Karin Kornberg (Blokland), Birthe Y. Nielsen (Galgebakken), Annette 

Schrøder (Galgebakken), Lene Wiglauer Anger (Galgebakken), Lilly Margrethe Jørgensen 

(Galgebakken), Annette Larsen (Gadekæret), Charlotte Birkved (Askerød), Gitte Hansen 

(Askerød), Lise Kaadach (4 Nord). 

Fra Administrationen: Mads Reddersen Gauguin og Anna Gunnarsson Nolsøe (referent) 
Gæst: Povl Markussen, Albertslund Verdensmål Center  

Rundvisning på Galgebakkens genbrugsgård og tøjbyttebod / v. Annette Schrøder 

Mødet startede med en rundvisning, hvor Annette Schrøder, frivillig på Galgebakkens 

genbrugsgård, viste mødedeltagerne rundt på genbrugsgården, som både har affaldssortering og 

genbrugscentral. 

Affaldssorteringen er delt op i fraktioner og der er containere til rådighed til de forskellige typer 

affald. Sorteringscontainerne er åbne alle hverdage til kl. 14, og driften sørger for korrekt sortering 

og håndtering af farligt affald. Generelt er der god forståelse blandt beboerne for reglerne, selvom 

nogle nye beboere skal oplæres. 

På pladsen er der både genbrug af møbler, service og legetøj. Dertil er der en bogcafé og genbrug 

af træ. Oplevelsen er at der er en god udskiftning i de ting, der bliver doneret og afhentet. 

Driften af genbrugscentralen varetages af frivillige, som selv styrer åbningstiderne. Åbningstiderne 

er den første onsdag i måneden kl. 17-18 og hver søndag kl. 11-13. De frivillige indgår i et stærkt 

socialt fællesskab omkring Genbrugsgården. Der er også et godt samarbejde med afdelingens 

driftspersonale, som kontaktes ved behov.  

 

Tøjcaféen / v. Lene Wiglauer Anger og Lilly Margrethe Jørgensen 

Tøjcaféen er i forbindelse med renoveringen midlertidigt genhuset i ejendomskontorets lokaler, 

men rykker snart til et mere permanent lokale. De frivillige koordinerer vagter via en fælles 

Facebook-gruppe. Det foregår relativt uformelt, men fungerer for det meste fint. Det er sjældent, at 

der ikke er nogen til at tage en vagt.  

 

Tøj, der ikke kan bruges, doneres til organisationer som Røde Kors og Frelsens Hær og 

håndklæder doneres til Kattens Værn. Dette sikrer løbende udskiftning i udvalget i Tøjcaféen, 

hvilket er vigtigt for at have en velfungerende tøjbyttecentral. 

Herefter gik turen tilbage til beboerhuset, hvor Vinie Hansen takkede for rundvisningen.  

Renovering og fællesskab 

Birte Y. Nielsen fra Galgebakkens afdelingsbestyrelse fortalte, at afdelingen nærmer sig 

afslutningen på renoveringen, hvilket er meget positivt. Et nyt mindre beboerhus er under opførelse 



  

 

i forlængelse af det nuværende store beboerhus. Der er et aktivt fællesskab med frivillige i det 

store beboerhus, der laver fællesspisning. Et måltid mad koster 45 kr.  

Dertil er der et cykelværksted, hvor cykler repareres gratis, og hvor man kan købe brugte, 

istandsatte cykler. 

Gadekæret 

Afdelingen mange års erfaring med drift af genbrugsgård, inkl. pappresser og sortering af småt 

brændbart. Der arbejdes på en fremtidig løsning med nedgravede containere.  

 

Genbrugsgården er åben onsdag og søndag fra april til oktober. Der er 14 frivillige, men ingen fast 

vagtplan. Der skal minimum være to frivillige til stede før genbrugsgården åbnes, men det plejer 

ikke at være et problem.  

 

Der har været problemer med at folk efterlod affald foran porten, men det er nu blevet reduceret. 

Der tilbydes kursus i kemikaliehåndtering, og frivillige får arbejdstøj og sikkerhedssko. 

 

Askerød 

Askerød har syv genbrugsområder og en grengård, hvor haveaffald kommer hen.  

Genbrugsgården har seks frivillige, der dækker tre ugentlige åbningstider (tirsdag og torsdag fra kl. 

18-20 og søndag fra kl. 12-14). Adgang sker via bipper, og kun beboere har adgang. En “over-

skraldemand” koordinerer indsatsen via et online skema, hvor de frivillige melder sig til vagter. 

Ordningen fungerer fint. Mad leveres til de frivillige, der er på vagt, fra Café Ask, og der er et 

opholdsrum, hvor der kan laves kaffe.  

De frivillige sorterer genbrugstingene grundigt, så de ting, der ikke er genanvendelige, bliver smidt 

ud. Der er en god udskiftning i genbrugstingene. Driftspersonalet fjerner affald, der bliver stillet 

udenfor porten.  

 

Grønningen 

Har en containerplads med adgang for alle beboere. Ejendomskontoret har ansvaret for driften af 

pladsen. Der er fokus på elektronik og farligt affald på containerpladsen, da Grønningen har 

nedgravede molokker til de andre affaldsfraktioner.  

Direkte genbrug er ikke muligt pga. pladsmangel, men der er interesse for det. 

 

4 Række:  

Ejendomskontoret holder åbent tre gange om ugen i en halv time.  

 

4 Nord:  

4 Nord har en Miljøgård med fem, snart fire, frivillige. Der er åbent om søndagen. Afdelingen har 

udfordringer med rekruttering af frivillige. Dertil oplever man, at der bliver stillet en del affald ved 

molokkerne, som folk selv burde bortskaffe. Man prøver derfor at kommunikere tydeligere til 

beboerne om korrekt affaldssortering og bortskaffelse. 

 

Banehegnet:  

Har skraldeskure og storskraldsrum med adgang for alle. Der er både containere til tekstilaffald og 

container til genbrugstøj. 

 

Nørreland/Læhegnet:  



  

 

Bruger kommunalt affaldscenter og har storskraldsordning to gange årligt.  

En affaldsspand ved hvert hus med restaffald og madaffald. Der er en container ved fælleshus til 

store ting. 

 

6 Vest:  

Afdelingen vil gerne have en genbrugsgård, men der er ikke nok plads at etablere en på. Man har 

en materialegård med farligt affald og pap. Det fungerer fint på trods af, at der kommer folk udefra 

og smider ting ud. Derudover har afdelingen nedgravede containere. 

 

Hyldespjældet:  

Genbrugsgården er midlertidigt genhuset. Der er åbent to gange om ugen. Nye faciliteter og 

værksteder er på vej. Der er 12 aktive frivillige fordelt på fire hold. Det der kommer i de forskellige 

affaldsfraktioner, er rigtigt sorteret. Men det er en udfordring at for meget genanvendeligt kommer i 

restaffaldet. Det er en udfordring, når der er mange indflytninger, at der er en del ekstra affald, men 

det er ikke et stort problem. 

Man kunne godt tænke sig at genbrugsgården blev brugt noget mere. Der kommer nye værksteder 

– måske kan det skabe noget synergi med ny genbrugsgård. Man tænker i at skabe en proces, 

hvor man holder åbent hus, workshops og byttearrangement. Dertil er det vigtigt, at der skabes en 

kultur omkring at ”selvfølgelig genbruger vi”. Hyldespjældet har ligesom andre afdelinger en 

udfordring med at rekruttere flere frivillige. 

 

 

Følgende spørgsmål blev stillet i løbet af runden: 

- Oplever de afdelinger, der har direkte genbrug af møbler og lignende, at tingene, der 

bliver doneret, står for længe? 

Det er ikke indtrykket i hverken Askerød, Gadekæret eller Galgebakken. De frivillige sørger 

for at ting, der står for lang tid, bliver fjernet. Gode genbrugsting deles dog ofte via 

Facebook-grupper, hvilket gør genbrugsgårdene lidt mindre attraktive i forhold til at finde de 

gode genanvendelige ting.  

 

- Rekruttering til genbrugsgård/miljøgård: 

Galgebakken har gode erfaringer med at slå rekrutteringsopslag op i afdelingens 

Facebook-gruppe. Det sociale aspekt af genbrugsgårdene fremhæves også som vigtigt i 

forhold til rekruttering, da det gør det frivillige arbejde mere attraktivt. 

 

- Samarbejde og fremtidige tiltag 

Der er interesse for samarbejde mellem AB- og VA-afdelinger om fælles affalds- og 

genbrugsfaciliteter. 6 Vest har allerede et velfungerende samarbejde med en AB-afdeling. 

Driftssamarbejde er generelt et tema, der er fokus på i VA. 

 

Oplæg om affaldssortering ved Povl Markussen, Albertslund Verdensmål Center  

Povl Markussen præsenterede en historisk og fremadskuende analyse af affaldsproduktion og 

bæredygtighed. Han påpegede, at verdens befolkning og ressourceforbrug er steget markant siden 

1950’erne, hvilket har medført en voldsom stigning i affaldsproduktionen. For at sikre 

bæredygtighed skal vi enten blive færre mennesker, forbruge mindre eller sikre, at vores forbrug 

bliver mere cirkulært gennem genbrug. Da det virker urealistisk at verdens befolkning kan skrue 

ned for både befolkningstilvæksten og forbruget på globalt plan, er den eneste vej frem, at vores 

forbrug bliver mere cirkulært. Det vil sige, at vi skal blive bedre til at affaldssortere og genbruge ting 



  

 

som for eksempel møbler, tøj, cykler og byggematerialer. Alt for meget storskrald ryger til 

forbrændingen. Genanvendelse skal erstatte afbrænding af affald. 

Povl understregede også vigtigheden af at se haveaffald som en ressource og ikke affald. 

Haveaffald skal så vidt muligt bruges i afdelingen, da det styrker biodiversiteten, idet det fungerer 

som næringskilde for mikroorganismer.  

 

Forslag til fremtidigt tema:  

Genanvendelse af haveaffald. 

 

Kommende møder 

Næste møde afholdes den 5. februar 2025 i Askerød. 

Efterfølgende møde afholdes den 28. maj 2025 i Banehegnet. 


